
তন্তৰ পৰা তন্তজলৈ 

পাঠ:- ৩ 

অনুশীৈনী  

প্রশ্ন১: তৈৰ পদ্যশাৰী পঢা আৰু উত্তৰ দদ্যা । 

( a ) ‘Baa baa black sheep , have you any wool’.  

( b ) ‘Mary had a little lamb , whose flace was while and snow’.  

( i ) Black sheep ( ক’ৈা ভেৰা ) ৰ ভকানট া অংশৰ পৰা উৈ পাট ৱা যায ?  

( ii ) ভেৰা পাট ৱাদৈ ( lamb ) ৰ’ বৰফৰ দ্টৰ বগা চুদৈটয দক বুজায ?  

উত্তৰঃ ( i ) ক’লা ভেৰাৰ ( Black sheep ) ৰ ভেহৰ ওপৰত আবৃত নাে মৰ পৰা উল 

পাে ৱা যায় ।  

( ii ) ভেৰা পাে ৱাললৰ গাত থকা বগা নাে মবাে ৰক বুজাইেে ।  

প্রশ্ন২: শুদ্ধ উত্তৰ বাদি উদৈওৱা । 

পা  পৈ ুহ’ৈ—  

( a ) এদবধ দবিা 

( b ) এদবধ পৈু 

উত্তৰঃ  ( a ) এলবধ লবো । 

তৈৰ ভকানট া উক্তি সতয ?  

( i ) ( a ) 



( ii )     ( b )       

( iii ) ( a ) আৰু  ( b ) উেটয    

( iv ) ( a ) আৰু ( b ) ৰ এ াও নহয ।  

উত্তৰঃ ( b ) উেেয় । 

প্রশ্ন৩: তৈৰ ভকানট া প্রাণীৰ পৰা ঊৈ পাট ৱা নাযায ?  

( i ) যাক 

( ii ) উ  

( iii ) িাগৈী 

( iv ) ঊণী কুকুৰ  

উত্তৰঃ ( ii ) উট  

প্রশ্ন৪: তৈৰ ৰাদশ ( শব্দ ) বাট টৰ দক বুজায ?  

( a ) ভৰযাদৰং 

( b ) দচযাদৰং 

( c ) ভচদৰকাৈচাৰ  

উত্তৰঃ ( a ) ভৰযাদৰং :- অথ থননলতকোেৱ গুৰুত্বপূর্ থ লকেুমান প্রার্ীক লবজ্ঞানসন্মতোেৱ 

পাে হপালন লে তাৰ পৰা বংশবৃদ্ধি ঘেটাৱােক ভৰয়ালৰং ( Rearing ) বাে েল ।  

( b ) দচযাদৰং :- ভেৰাৰ শৰীৰৰ ওপৰৰ নাে মবাে ৰ তাৰ ভেহৰ পৰা োলৰ সসেত পাতল 

কাটট পৃথক কলৰ অনা কায থেক লিয়ালৰং বাে েল ।  



( c ) ভচদৰকাৈচাৰ :- পাট উৎপােনৰ বােব পাট পলুেৱ খাে ৱা গে ৰাে পর্ কলৰ তাত 

পাট পলুৰ ভখলত কৰােক ভিলৰকালিাৰ বাে েল । 

প্রশ্ন৫: তৈত ঊৈ উৎপাদ্নত বযৱহাৰ কৰা পদ্ধদতসমূহ ক্রম অনুসাটৰ দদ্বলৈ 

দবচৰা হহটি । তাত দনদদ্যা পদ্ধদত ভকই া সংযাট গ কৰা ।  

দচযাদৰং, ……..  চট ং,……….., ………….., …………. 

উত্তৰঃ লিয়ালৰং , স্কাৱলৰং , িটটং , লপলকং , ডালয়ং , ৰললং । 

প্রশ্ন৬: পা  পৈুৰ পৰা পা  উৎপাদ্নত পাট টন পাট টন সম্পদকিত পা পৈুৰ 

জীৱন বুৰঞ্জীৰ দ্ ুা দ্শাৰ দচত্র অংকন কৰা ।  

উত্তৰঃ পাট পলুৰ পৰা পাট উৎপােনৰ পাে েন পাে েন সম্পলকথত পাটপলুৰ জীৱন 

বুৰঞ্জীৰ েুটা েশা হ’ল – ককুন ( ভলটা) আৰু পলু ।  

 

প্রশ্ন৭:  তৈত দদ্যা ভকই াৰ দেতৰত পা  উৎপাদ্নৰ ভেত্রত ভকানবাট ৰ জদ়িত 

?  

ভচদৰকাৈচাৰ , ভলাদৰকাৈচাৰ , মাট দৰকাৈচাৰ , এদপকাৈচাৰ আৰু 

দচৈদেকাৈচাৰ  

সংটকত :-  ( i ) পা  উৎপাদ্নত নুদন গিৰ ( nulberry lives ) ৰ ভেদত কৰা হয 

আৰু তাত পা পৈু পাট হা হয ।  

( ii ) নুদন গিৰ হবজ্ঞাদনক নাম হ’ৈ মাট ৰা আৈবা ।  

উত্তৰঃ ভিলৰকালিাৰ আৰু মাে লৰকালিাৰ ।  

প্রশ্ন৮: স্তম্ভ- I ত দদ্যা শব্দবাট ৰ স্তম্ভ II- ৰ ৈগত দমৈাট ৱা । 



স্তম্ভ- I স্তম্ভ- II  

১. স্কাৱ’দৰং ( a ) পা  সূতা দদ্টয  

২. নুদন গিৰ পাত ( b ) উৈ উৎপাদ্নৰ প্রাণী 

৩. যাক ( c ) পা  পৈুৰ োদ্য 

৪. ভৈ া ( d ) দৰদৈং 

 ( e ) নাট মৰ হসটত কাট  অনা িাৈৰপদৰষ্কাৰকৰণ ।  

 

উত্তৰঃ 

স্তম্ভ- I স্তম্ভ- II  

১. স্কাৱ’দৰং ( e ) নাট মৰ হসটত কাট  অনা িাৈৰ পদৰষ্কাৰকৰণ 

২. নুদন গিৰ পাত ( c ) পা  পুৈুৰ োদ্য  

৩. যাক ( b ) ঊৈ উৎপাদ্নৰ প্রাণী । 

৪. ভৈ া ( a ) পা  সূতা দদ্টয  

 

প্রশ্ন ৯: এই পাঠট াৰ ওপৰত দেদত্ত কদৰ তৈত এ া ‘ক্রচ ৱৰ্ি পাজৈ ’ ( cross 

word puzzle ) দদ্যা হহটি । তৈত দদ্যা োৈী ঠাইবাট ৰ দনটদ্িশ দদ্যামটত উপযুি 

শব্দটৰ পূৰণ কৰা । 

 



দিযলক তৈলৈ পঠাদৈলক 

( D ) ( A ) 

১. পাট টন পাট টন ধাট ৱন ১. গৰমলক ৰাটে 

২. জন্তুৰ নাট ম ২. ইযাৰ পাত পা পৈুটৱ োয 

৩. দ্ীঘৈ সূতাৰ দ্টৰ গঠন ৩.পদেৈাৰ কণীৰ পৰা হাট ৱা পাট ৱাদৈ 

 

উত্তৰঃ 

1D – Scour 2D – Silk 3A – Fibre 

1A – Wool 2A – Mulberry 3A – Caterpillar 

 


